

# 9·30运动和国家罪行第二章

## 9·30事件发生当天形势（上）

### 9·30运动

1965年10月1日一大早，雅加达市民听到印尼共和国广播电台（RRI）播出有关9月30日运动的新闻，都十分震惊。这头号新闻引发了许多疑问和谜团。刚到中午，电台便宣布，已经成立了革命委员会接管了内阁的功能。我的名字也被列在这个从来没有开过会的委员会中。我可以肯定，在此委员会成立之前，我从来没有接到过通知或被征求意见。我听到自己的名字列在革命委员会名单中也感到十分震惊。

那天发生的事情仍然扑朔迷离。雅加达的局势可以说是平静的，虽然在宫殿和电台周围能看到有很多部队在守卫。当时雅加达正在举行反外国基地国际会议（KIAPMA），还看不到任何惊人的混乱场面。

随后的事态发展变得比较明朗，是参加翁东中校领导的9·30运动的部队绑架了6名将军和1名上尉。翁东是“查克拉比拉瓦”营（印尼总统警卫部队）的一名军官。武装部队司令纳苏蒂安将军本来也是绑架对象，但他设法逃脱了。他的保镖、长得像他的腾德



**侨领萧玉灿：推动印尼民族融合的先驱**

安上尉被绑架了。遭绑架的6位将领是：亚尼将军、S·帕曼将军、哈尔约诺将军、苏普拉普托将军、苏多约将军和潘贾伊丹将军。

绑架行动于1965年10月1日凌晨大约2时至3时开始。当绑架部队袭击了这些被绑架将领的家时，他们当中有人中弹身亡。然后，他们被带到靠近空军司令部哈林机场的一个称为“鳄鱼洞”的地方。在那里，还活着的人被枪杀，他们的尸体全都被投入井里。

迄今为止，还不清楚究竟是谁下令杀

害这些将军。据那些卷入事件者称，命令是逮捕和羁押这些将领。另外是有枪杀的命令，但没有人清楚地知道这命令是从哪里来的。

9·30运动部队掌握了在雅加达的几个战略要地，包括印尼共和国广播电台。但是就在这天，大混乱便发生了。主要道路和重点部位都是部队，装甲车来来往往。也不清楚大街上是什么队伍，谁在负责做什么事情。

国家电台广播说，有若干将领被逮捕，朋加诺情况良好，安全并健康。但

这些新闻并不能减少公众越来越多的疑惑。

问题是：究竟是谁策划了9·30运动？是怎样筹划的？朋加诺起了什么作用？苏哈托扮演的是什么角色？印尼共产党作为一个正在崛起的政党发挥了什么作用？美国中情局的角色是什么？苏联克格勃又起什么作用？

答案一直都是含混不清的，而其影响却是巨大而深远的。顷刻间，政治天平便发生了翻天覆地的变化：印尼共产党及其相关的组织被瓦解；数以百万计的人被追捕并被残酷杀害；数十万的人被拘留；有十万人未经任何审判一直被关押了十几年。我是系统暴力的受害者之一。这些暴力行动得到了武装部队的支持，也被那些确实想摧毁朋加诺所领导的政治派别的帝国主义势力所认可。

那一天之前和之后发生的一系列事件有很多是需要追叙的。在不同的监狱和拘留所，我有机会与直接参与9·30运动的人交谈。从他们那里我知道了许多。然而，与此同时，也还有许多悬而未决的问题，因为那些参与者自己都不知道。真正知道“计划要做什么”、“计划是如何

产生的”以及“计划是如何实施的”的那些人，包括印尼共产党中央主席艾地，都已被杀害。杀人是否是为了灭口以掩盖其他参与者和某些外国机构的介入？同样，没有人能够回答。

### 具体都发生了些什么？

绑架行动并未做好充分准备。有7支部队准备绑架列表中的7位将军。他们先演习绑架，其中包括了解将军们的住房。在前一天晚上，负责绑架纳苏蒂安的部队竟然被换掉。而新调来的部队并不确切地知道纳苏蒂安住房的位置及其周围的情况，以致于找错了地方。

纳苏蒂安的家并没有遭到攻击，遭到攻击的是住在对面的副总理莱梅纳的家，以致于与他的助手们发生了枪战。很有可能枪声已经惊醒了纳苏蒂安，所以当绑架部队来到他家时，纳苏蒂安已经翻越栅栏逃脱，躲藏在邻居的院子里。绑架部队更大摆乌龙，抓了纳苏蒂安将军的警卫腾德安上尉，误以为他就是纳苏蒂安将军。

负责绑架将军们的部队并没有接到要杀死他们的命令。他们的任务只是逮捕这些将军。这7个人被